

பீஓசீ டிரவல்ஸ் (பிறைவேட்) லிமிட்டட் - 2019

1.1 அபிப்பிராயம்

பீஓசீ டிரவல்ஸ் (பிறைவேட்) லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. இக் கணக்காய்வை மேற்கொள்வதற்கு பொதுத் தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர்கள் நிறுவனமொன்று எனக்கு உதவியது.

கம்பனியின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும்

எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடங்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம்

ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.

- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள்,

புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்;

- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்;
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும்; மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 கணக்காய்விற்கான ஆவணச்சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
ரூபா 82,051,455	இத் தொகைகளில் அதிகமானவை	நிதிக்கூற்றுக்களில்
கூட்டுமொத்தமான 14	தொடர்ந்துவரும் மாதங்களில்	சரியான நிதிசார்
கடன்பட்டோர்களிடமிருந்து	முழுமையாக அல்லது	தொகைகளை
நேரடியான	பகுதியளவில் தீர்ப்பனவு	பதிவுசெய்யும் பொருட்டு
உறுதிப்படுத்தல்கள்	செய்யப்பட்டு வருகின்றன. இக்	பெறவேண்டிய மீதியை
பெறப்பட்டிருக்காததால் 2019	கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்ட	கடன்பட்டோர்
திசெம்பர் 31 இல்	காலத்திலிருந்து எங்களது	ஏடுகளுடன் இணக்கம்
உள்ளவாறான அத்தகைய	பதவியணியினர்	செய்வதற்காக வியாபார
கடன்பட்டோர் மீதிகளின்	உறுதிப்படுத்தல்களை	கடன்பட்டோர்களிடமிருந்
இருக்கும் தன்மையை	பெற்றுக்கொள்வதற்கு அவர்களது	து உறுதிப்படுத்தலை
உறுதிப்படுத்தும் பொருட்டு,	முழுமையான முயற்சியை	பெற்றுக்கொள்வதற்கு
கம்பனியின் முறைமையுடன்	மேற்கொள்கின்றனர். அத்துடன் இவ்	பரிந்துரை
உரிய கடன்பட்டோர்	வாடிக்கையாளர்களில் சிலர் இக்	செய்யப்படுகின்றது.
ஏடுகளின் பிரகாரமான மீதியை	கடிதங்களிற்கு	
இணக்கம் செய்ய	பதிலளித்திருந்தமையை வாய்மொழி	
முடியாதிருந்தது.	மூலம் உறுதிப்படுத்தியிருந்தனர்.	

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(i) கம்பனியானது வாடிக்கையாளர்களிற்கு வழங்கப்பட்ட கடன் காலப்பகுதி மற்றும் பெறுமதியை கட்டுப்படுத்தும் பொருட்டு முறையான கடன் கொள்கையொன்றை கொண்டிருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக மூன்று தனியாக கையாளும் உத்தியோகத்தர் கணக்குகளின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட ரூபா 9,448,992 மொத்த கடன்பட்டோர் நிலுவை மீதியில் ரூபா 3,788,079 தொகை 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 360 நாட்களை விடக் கூடுதலான காலத்தில் நிலுவையாக காணப்பட்டதுடன் இது கம்பனியின் தொழிற்படு மூலதன தேவைப்பாடுகளிற்கு பாதகமாக தாக்கமளிக்கக்கூடும்.</p>	<p>கடன் விற்பனைகளை பெரிதும் நம்பியுள்ள ஒரே சந்தைப் பிரிவு வெளிச்செல்லும் பயணமாகும். சந்தையில் கரும் போட்டி காரணமாக கடன் மீதான கடுமையான கட்டுப்பாடுகள் விற்பனைகளை மோசமாக பாதிக்கும். சேகரிப்பு செயன்முறை கூட தனியார் மற்றும் அரசாங்க வாடிக்கையாளர்களால் அவர்களின் நன்மைக்காக அடிக்கடி பதவியணியினரிற்கு சிக்கலை ஏற்படுத்துகின்றது.</p>	<p>கடன் விற்பனைகள் மற்றும் கடன் அறவீட்டு செயன்முறை மீது முறையான கட்டுப்பாட்டை அமுல்படுத்துவதற்கு பரிந்துரை செய்யப்படுகின்றது.</p>
<p>(ii) ஏனைய பெறவேண்டிய மீதிகளான முற்பணக் கொடுப்பனவு, பெறவேண்டிய டிஏஎம்(DAM) மீளளிப்பு மற்றும் தொங்கல் கணக்குகள் 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு முறையே ரூபா 3,827,711, ரூபா 410,400 மற்றும் ரூபா 3,002 நிலுவை மீதிகளை பதிவுசெய்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அம் மீதிகளில் முறையே ரூபா 443,817, ரூபா 410,400 மற்றும் ரூபா 3,002 தொகைகள் 1 ஆண்டிற்கு மேற்பட்ட காலப்பகுதிக்கு அதே கணக்குகளில் காணப்படுகின்றன.</p>	<p>கருத்துரை குறித்துக்கொள்ளப்பட்டது. முற்பணக் கொடுப்பனவு ----- முற்கொடுப்பனவுகள் இக் கணக்கின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்படுகின்றன. உள்ளபடியாக ஏற்பட்ட பின்னர் அதன் பிரகாரம் அத் தொகைகள் செலவினக் கணக்கிற்கு சாட்டுதல் செய்யப்படும்.</p>	<p>நீண்டகால நிலுவை மீதிகளை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கும் அல்லது மேலதிக அறவீடு எதிர்பார்க்கப்படாவிட்டால் பதிவழிப்பதற்கும் பரிந்துரை செய்யப்படுகின்றது.</p>
	<p>பெறவேண்டிய டிஏஎம் மீளளிப்பு ----- இது மீளளிக்கப்பட முடியாத</p>	

நீண்டகால நிலுவை மீதிகளை
அறவீடு செய்வதற்கும் அல்லது
மேலதிக அறவீடுகள் எதுவும்
எதிர்பார்க்கப்படாவிட்டால்
பதிவளிப்பதற்கும் கம்பனியால்
திருப்திகரமான நடவடிக்கைகள்
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

வைப்பாகவுள்ளதுடன் இது
தம்பதீவ யாத்திரை
சுற்றுலாவிற்சாக ஸ்ரீ லங்கன்
எயார்லைன்ஸிற்கு
செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

தற்போதும் கலந்துரையாடல்
நிலையிலுள்ளது.

மீளளிப்பு பெற்றுக்
கொள்ளப்படாவிட்டால் கிரயம்
பணிப்பாளர் சபையின்
அங்கீகாரத்துடன் இலாபநட்டக்
கணக்கிற்கு சாட்டுதல்
செய்யப்படும்.

தொங்கல் கணக்கு

இது இலங்கை வங்கியால்
மேலதிகமாக அறவீடு
செய்யப்பட்ட வற் (VAT)
தொகையாகும். இது பெற்றுக்
கொள்ளப்படாவிட்டால்
பணிப்பாளர் சபையின்
அங்கீகாரத்துடன் இலாபநட்டக்
கணக்கிற்கு சாட்டுதல்
செய்யப்படும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) 08 வியாபார கடன்கொடுத்தோரிற்சுரிய ரூபா 175,185 தொகையான நீண்டகால நிலுவையாகவுள்ள வியாபார கடன்கொடுத்தோர் மீதி அவதானிக்கப்பட்டது.	கருத்துரை குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. விற்பனை பதவியணியினரிடமிருந்து அல்லது பிரயாணிகளிடமிருந்து அல்லது உரிய எயார்லைன்ஸிடமிருந்து நாளதுவரை விசாரணைகள் எதுவும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. கம்பனி நடைமுறையின்	நீண்ட கால நிலுவை மீதிகளை மதிப்பீடு செய்து இல்லாமற் செய்வதற்கான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு பரிந்துரை செய்யப்படுகின்றது.
(ii) எட்டு ஏனைய செலுத்த வேண்டிய கணக்குகளிற்குரிய ரூபா 1,441,777 கூட்டுமொத்தமான மீதிகள் ஐந்து ஆண்டு காலப்பகுதிக்கு மேலாக ஒரே கணக்கில் காணப்படுகின்றது. உரிய அங்கீகாரங்களை பெற்ற பின்னர் நீண்டகால நிலுவை மீதியை பதிவளிப்பதற்கு உள்ளபடியான பொறுப்பு எதுவும் காணப்படாததால் உள்ளபடியான பொறுப்பை	கருத்துரை குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. விற்பனை பதவியணியினரிடமிருந்து அல்லது பிரயாணிகளிடமிருந்து அல்லது உரிய எயார்லைன்ஸிடமிருந்து நாளதுவரை விசாரணைகள் எதுவும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. கம்பனி நடைமுறையின்	நீண்ட கால நிலுவை மீதிகளை மதிப்பீடு செய்து இல்லாமற் செய்வதற்கான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு பரிந்துரை செய்யப்படுகின்றது.

மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கு கம்பனியால் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. நீண்டகால நிலுவை மீதிகளின் விபரங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

பிரகாரம் 5 ஆண்டுகளின் பின்னர் மிகுதியாகவுள்ள மீதி பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன் இலாபநட்டக் கணக்கிற்கு சாட்டுதல் செய்யப்படும்.

விபரம்	2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாற ான மீதி (ரூபா)	நீண்டகால நிலுவை மீதி (05 ஆண்டு காலப்பகுதிக் கு மேலாக காணப்படுப வை) (ரூபா)
செலுத்த வேண்டிய மீளளிக்கத்தக்கவை	9,157,714	676,284
வாடிக்கையாளரிடம ிருந்து பெறப்பட்ட முற்பணம்	4,246,486	617,799
வங்கியால் இனங்காணப்படாத கடன்	1,974,514	95,850
டிஏஎம் ருவார்ஸ் (DAM Tours) இடமிருந்து பெறப்பட்ட முற்பணம்	5,899,189	22,370
வாடிக்கையாளர்க ள் -வெள்ளவத்தை இடமிருந்து பெறப்பட்ட முற்பணம்	2,208,521	10,000
வெளிச்செல்லும் சுற்றுலாவிற்சாக பெறப்பட்ட முற்பணம்	3,679,947	19,474
மொத்தம்	27,166,371	1,441,777

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 29,656,000 இலாபமொன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 30,151,000 ஆக இருந்ததால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 495,000 தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய

ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் போது விற்பனைக் கிரயம் மற்றும் நிர்வாகச் செலவினங்கள் அதிகரித்தமை மற்றும் தேறிய நிதி வருமானம் குறைவடைந்தமை என்பன இவ் வீழ்ச்சிக்கான பிரதான காரணங்களாக காணப்பட்டன.

2.2 முக்கிய வருமான செலவின விடயங்களின் போக்குப் பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் முக்கிய வருமான செலவின விடயங்களின் பகுப்பாய்வு சதவீத அதிகரிப்பு அல்லது குறைவுடன் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விபரம்	முரண் தொகை அதிகரிப்பு/ (குறைவு) (ரூபா)	முரண் %	முரணிற்கான காரணம்
வருமானம்	30,081,000	13.6	முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது மீளாய்வாண்டில் பொது பயணச்சீட்டுக்கள், வெளிச்செல்லும் சுற்றுலாக்கள் மற்றும் வெளிப்புற ஹோட்டல் தங்குமிடங்கள் மற்றும் தம்பதிவ சுற்றுலாக்களிலிருந்தான வருமானம் அதிகரித்தமை மீளாய்வாண்டின் வருமான அதிகரிப்பிற்கான பிரதான காரணங்களாகும்.
நிர்வாக செலவினங்கள்	12,176,000	12.8	முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது மீளாய்வாண்டின் போது 20 சதவீதத்தால் சம்பளங்கள் மற்றும் கூலிகள் அதிகரித்திருந்தமை.
நிதி வருமானம்	1,269,000	7.1	மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 1,221,000 செலாவணி இலாபம் பெறப்பட்டமை காரணமாக நிதி வருமானம் அதிகரித்திருந்தது.
நிதிக் கிரயம்	3,700,000	137.5	எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ் 16 இன் கீழ் இனங்காணப்பட்ட குத்தகை பொறுப்பிற்குரிய வட்டிச் செலவினம் மீளாய்வாண்டின் போது இனங்காணப்பட்டதன் காரணமாக நிதிக் கிரயம் அதிகரித்திருந்தது.

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் தகவல்களின் பிரகாரம் முன்னைய 03 ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டிற்கான கம்பனியின் முக்கிய சில விகிதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விகிதம்**ஆண்டு**

	2019	2018	2017	2016	2015
இலாபத்தன்மை விகிதங்கள்					
தேறியலாப விகிதம்	1.57	1.77	2	2.3	3.0
மொத்தச் சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல்	7.37	8.92	10	11	15
உரிமை மூலதனம் மீதான திரும்பல்	11.48	12.17	13.4	15.7	21
செயற்பாட்டு விகிதங்கள்					
கடன்பட்டோர் புரள்வு விகிதம்	13	14	16	12	19
கடன்பட்டோர் சேகரிப்பு காலம் (நாட்கள்)	28	27	23	29	19
திரவத்தன்மை விகிதங்கள் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)					
நடைமுறை விகிதம்	3.5	4	4.44	3.53	3.83
மொத்தச் சொத்துக்களிற்கான தேறிய நடைமுறைச் சொத்துக்கள்	0.6	0.67	0.73	0.67	0.70

2015 ஆம் ஆண்டிலிருந்து கடந்த 05 ஆண்டு காலப்பகுதியின் போது அனைத்து இலாபத்தன்மை விகிதங்களும் படிப்படியாக குறைவடைந்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.